
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Вы пуск нік Ма гі лёў скай гім на зіі 

№ 4 Іван Секушэн ка ба чыць ся бе 

ў бу ду чы ні ін жы не рам і Бе ла рус-

ка-Ра сій скі ўні вер сі тэт (БРУ) аб-

раў не вы пад ко ва. Рас каз вае, што 

яшчэ ў шко ле, ка лі да іх пры хо дзі лі 

агі та ваць су пра цоў ні кі «Ма гі лёў-

Ліфт ма ша», за ці ка віў ся. А пас ля 

та го як па бы ваў там на эк скур сіі, 

кан чат ко ва зра біў свой вы бар. 

Пры зна ец ца, што склад анас ці з 

за клю чэн нем да га во ра з прад-

пры ем ствам не ўзнік ла. Ся рэд ні 

бал атэс та та Іва на 9,9. З та кі мі 

ве да мі мож на сме ла штур ма ваць 

ста ліч ныя ўні вер сі тэ ты, але хло-

пец не стаў вы пра боў ваць лёс. 

Яму больш да спа до бы род ны го-

рад. По бач сям'я, сяб ры, а ця пер 

ужо — і прад пры ем ства, дзе пла-

нуе пра ца ваць.

Для ар га ні за цый з дэ фі цы там 

кад раў пад рых тоў ка «мэ та ві ка» — 

най леп шае ра шэн не. На ўвесь пе-

ры яд ву чо бы бу ду чы ма ла ды спе-

цы я ліст пры вя за ны да кан крэт на га 

мес ца ра бо ты. Ён тут пра хо дзіць 

прак ты кі, у тым лі ку — дып лом-

ную. У ра бо та даў цы ёсць маг чы-

масць лепш вы ву чыць бу ду ча га 

су пра цоў ні ка і аца ніць яго ве ды. 

А каб ву чыў ся доб ра, мож на і за-

ах во ціць.

Сё ле та, каб стаць сту дэн там 

ВНУ, трэ ба бы ло, у за леж нас ці ад 

абра най спе цы яль нас ці, прай сці 

су моўе або здаць унут ра ны эк за-

мен. У БРУ гэ та бы лі ма тэ ма ты ка 

або фі зі ка.

— Не ка то рым пра сцей мець 

ста сун кі з пры ём най ка мі сі яй, чым 

зда ваць ЦТ, — раз ва жае на мес нік 

ад каз на га сак ра та ра пры ём най 

ка мі сіі БРУ Вік то рыя ЮР КО ВА. — 

Дзесь ці раз гу біў ся, па мы ліў ся з ва-

ры ян там ад ка зу і атры маў ніз кі бал. 

Тут жа — жы вая гу тар ка. Ка мі сія 

ацэнь вае ба гаж ве даў, за дае да дат-

ко выя пы тан ні і ро біць вы сно ву.

На 26 мэ та вых мес цаў у БРУ 

па сту пі лі 23 ча ла ве кі. Ся род іх — 

прад стаў ні кі Ма гі лёў скай, Го мель-

скай і Ві цеб скай аб лас цей, у тым лі-

ку жы ха ры Круг лян ска га, Клі ма віц-

ка га, Ар шан ска га і ін шых ра ё наў.

Мяр ку ю чы па ад зна ках, не ўсе 

з іх пра дэ ман стра ва лі вы со кія ве-

ды. Ка мусь ці, каб стаць сту дэн там 

БРУ, ха пі ла трой кі па дзе ся ці баль-

най сіс тэ ме. І гэ та пры тым, што 

пы тан ні, якія трэ ба бы ло ве даць, 

бы лі раз ме шча ны на сай це ўні-

вер сі тэ та. Вы ключ на школь ная 

пра гра ма.

Стар шы ня ка мі сіі па ма тэ ма-

ты цы Дзміт рый РО ГА ЛЕЎ гля-

дзіць на бу ду чых сту дэн таў ап ты-

міс тыч на. «Ва ўсіх ёсць маг чы масць 

пад цяг нуц ца ў ву чо бе і атры маць 

той ба гаж ве даў, які спат рэ біц ца 

на бу ду чай ра бо це, — лі чыць ён. — 

Яны ўжо ве да юць, кім і дзе бу дуць 

пра ца ваць, а гэ та толь кі плюс».

У тым, што мэ та вае па ступ лен не 

мае пе ра ва гі, пе ра ка на ны і пер шы 

пра рэк тар Бе ла рус ка га ўні вер сі-

тэ та хар чо вых і хі міч ных тэх на-

ло гій Аляк сандр НО СІ КАЎ.

— Да нас сё ле та па сту пі ла вель-

мі шмат за явак з усёй кра і ны, — 

ад зна чае ён. — Прад пры ем ствы 

пра па ну юць свае кан ды да ту ры, а 

гэ та зна чыць — за ма ца ван не кад-

раў, вы зна ча ныя бу ду чыя мес цы 

пра хо джан ня прак тык, па мен ша-

ны пе ры яд адап та цыі ма ла до га 

спе цы я ліс та. На прад пры ем стве 

ўжо па-ін ша му бу дуць гля дзець на 

сту дэн та, бо гэ та не вы пад ко вы 

ча ла век, а бу ду чы су пра цоў нік. 

Ах вот ней на ву чаць і пад ка жуць, 

мэ та вым чы нам бу дуць вы кон-

вац ца кур са выя ра бо ты, дып лом-

ны пра ект. Гэ та вель мі ста ноў чы 

во пыт. Яго трэ ба толь кі рас паў-

сюдж ваць.

Су раз моў нік лі чыць, што не 

ўсе прад пры ем ствы сён ня яшчэ 

цал кам зра зу ме лі, у чым эфект 

та кой фор мы пад рых тоў кі. На-

прык лад, уні вер сі тэт рых туе ра-

бот ні каў для хі міч най га лі ны і 

лёг кай пра мыс ло вас ці, але на 

спе цы яль насць «Тэх на ло гія ва-

лак ніс тых і плё нач ных ма тэ ры-

я лаў і вы ра баў» мож на бы ло б 

пры няць і больш «мэ та ві каў». Гэ-

та тыя спе цы я ліс ты, якія мо гуць 

быць за па тра ба ва ныя на «Ма га-

тэксе», «Кам волі» і па доб ных.

— Гэ та не да ацэ не ныя спе -

цы яль нас ці, ха ця вель мі перс пек-

тыў ныя, — ад зна чае пер шы пра-

рэк тар. — Аду ка цыя, якую атры-

 ма юць тут ма ла дыя лю дзі, на столь-

кі фун да мен таль ная, што пас ля вы-

бар у спе цы я ліс та бу дзе на шмат 

шы рэй шы, чым у тых, хто го ніц ца 

за мод ны мі наз ва мі спе цы яль нас-

цяў. Баць кі ары ен ту юць дзя цей на 

но выя пра фе сіі, тую ж ла гіс ты ку. 

А трэ ба спа чат ку пра ана лі за ваць, 

дзе іх дач ка або сын змо жа рэа лі-

за ваць свае ве ды, які вы бар у іх бу-

дзе. Ні хто не за дум ва ец ца, на коль кі 

мод ныя спе цы яль нас ці будуць за-

патрабаваныя, за бяс пе ча ныя ма тэ-

ры яль на-тэх ніч най ба зай. Для та го, 

каб «па ста віць» спе цы яль насць, 

трэ ба на пра ця гу не каль кіх га доў 

ме та дыч на пра пра цоў ваць яе ва 

ўза е ма су вя зі з прад пры ем ства мі, 

прак ты ка мі, вы клад чы ка мі.

Ар га ні за цы ям, якія шу ка юць 

вы пуск ні коў пэў най ВНУ, пра сцей 

пад рых та ваць спе цы я ліс та су мес-

ны мі на ма ган ня мі. Та кім чы нам 

мож на вы рошч ваць ды нас тыі. Да-

стат ко ва па ве да міць ра бот ні кам, 

што іх дзе ці мо гуць стаць пра даў-

жаль ні ка мі пра фе сіі. «Гэ та бу дуць 

са праў ды каш тоў ныя кад ры», — 

пе ра ка на ны су раз моў ца.

Да рэ чы, стэ рэа тып, што ў «мэ та-

ві кі» ідуць ня ўпэў не ныя ў ся бе ма-

ла дыя лю дзі, не ад па вя дае рэ аль -

нас ці. Той жа Іван Секушэн ка яго 

раз бу рае. На спе цы яль насць «Аў-

та ма ты за цыя тэх на ла гіч ных пра цэ-

саў і вы твор час цяў», якую ён аб раў, 

быў кон курс два ча ла ве кі на мес-

ца. Хло пец за га дзя пра шту дзі ра ваў 

усе пы тан ні, што бы лі раз ме шча ны 

на сай це, і ра зам са сва ёй на стаў-

ні цай па ма тэ ма ты цы На тал ляй 

Па не дзька пад цяг нуў свае ве ды. 

На эк за ме не ад ка заў не толь кі на 

пы тан ні ў бі ле це, але і на да дат-

ко выя.

У Бе ла рус кі ўні вер сі тэт хар чо-

вых і хі міч ных тэх на ло гій мэ та выя 

за яў кі па да лі не каль кі за ла тых 

ме да ліс таў. Уся го ва ўні вер сі тэт 

па сту пі лі 36 ча ла век па мэ та вым 

на кі ра ван ні. З іх — 15 вы пуск ні коў 

аграр ных кла саў.

— Ад зна кі на шых «мэ та ві каў» 

вель мі доб рыя, — свед чыць тэх-

ніч ны сак ра тар пры ём най ка мі сіі 

Юрый Гра бян цоў. — Два абі ту ры ен-

 ты ма юць за ла тыя ме да лі, тры ча-

ла ве кі — вы дат ні кі. На ўнут ра ным 

эк за ме не два ча ла ве кі атры ма лі 
«10», па ад ным — «9» і «8».

У ад роз нен не ад ін шых, гэтае 
ВНУ за клю чае мэ та выя да га во ры 

з кан крэт ны мі прад пры ем ства мі. 

У спі се — «Мінск хлебп рам», аг ра-

кам бі нат «Дзяр жын скі», якія га ран-

ту юць сва ім «мэ та ві кам» жыл лё і 

на леж ную за ра бот ную пла ту. Ся-

род тых, хто рых туе ва ўні вер сі тэ-

це мэ та вых спе цы я ліс таў, По лац-

кі ма лоч ны кам бі нат «Са фій ка», 

кам па нія «Бел мар кет ком па ні», 

кам па нія па за куп ках і про да жах 

ха ла дзіль на га аб ста ля ван ня «Ба-

ір Вест», «Чыр во ны хар ча вік», «Ві-

цеб скхлебп рам», «Са вуш кін пра-

дукт» і яго фі лі ял у Ор шы.

— Наз вы гэ тых прад пры ем стваў 

ка жуць са мі за ся бе і не дзі ва, ча му 

ту ды імк нец ца тра піць мо ладзь, — 

ка жа су раз моў нік. — Гэ та ста біль-

ныя прад пры ем ствы са ста біль най 

зар пла тай. Мы ра зам ажыц цяў ля лі 

праф ары ен та цый ную дзей насць, 

вы сту па лі на баць коў скіх схо дах, 

пра во дзі лі кір ма шы мэ та вай пад-

рых тоў кі. Мы ак тыў на па пу ля ры-

за ва лі та кую фор му па ступ лен ня, 

і, як вы нік, лю дзі, якія нас па чу лі і 

вы ра шы лі стаць на шы мі сту дэн та-

мі, імі ста лі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Вік то рыя ЮР КО ВА лі чыць, што ў «мэ та ві каў» шан цаў стаць сту дэн там больш.
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У тым, што на ва да ёмах гі нуць дзе ці, 

ві на ва тыя вы ключ на да рос лыя, якія ад пус-

ці лі іх да во зе ра ці ра кі ад ных, не да гле-

дзе лі, не пра кант ра ля ва лі ма лых, ча сам —  

зай ма лі ся сва і мі спра ва мі. Бы вае, што і 

баць кі по бач, але неш та ўпус ці лі з ві ду, не 

пра ду гле дзе лі — і стра ці лі дзі ця. Ле тась, 

на прык лад, ад на з тра ге дый ад бы ла ся ў 

Пу ха віц кім ра ё не. Баць кі ра зам са сва-

ім шас ці га до вым сы нам ад па чы ва лі ка ля 

ра кі Пціч. Хлоп чык ку паў ся з ва да лаз най 

труб кай. Не ўза ба ве ён знік з по ля зро-

ку баць коў, якія зна хо дзі лі ся на бе ра зе. 

Ва да ла зы, якія апе ра тыў на пры бы лі на 

мес ца зда рэн ня, знай шлі це ла дзі ця ці на 

ад лег лас ці шас ці мет раў ад бе ра га. Як 

вы свет лі ла ся, не паў на лет ні за не каль кі 

хві лін да тра ге дыі зна хо дзіў ся ў ра та валь-

най ка мі зэль цы, якую пас ля зняў.

Тра гіч ны вы па дак зда рыў ся ў мі ну лым 

го дзе і ў Жыт ка віц кім ра ё не. Ма ці ра зам са 

сва і мі тры ма дзець мі ад па чы ва ла ка ля ра кі 

Пры пяць. Вя до ма, дзе ці ку па лі ся. Ка лі жан-

чы на ад лу чы ла ся ў па лат ку, каб па клас ці 

спаць ма лод ша га сы на, ад на з да чок знік ла 

з по ля зро ку. Пас ля са ма стой ных по шу каў 

дзі ця ці ўздоўж бе ра га жан чы на вы клі ка ла 

на да па мо гу ра та валь ні каў. Уве ча ры ва да-

ла зы вы цяг ну лі з ва ды це ла вась мі га до вай 

дзяў чын кі...

Яшчэ адзін тра гіч ны вы па дак з удзе лам 

дзі ця ці ад быў ся мі ну лым ле там у аг ра га-

рад ку Ка ло дзі шчы Мінск ага ра ё на. Як вы-

свет лі лі по тым ра та валь ні кі, пад ле так 2006 

го да на ра джэн ня з дву ма бра та мі і сяб рам 

ад па чы ваў на бе ра зе, за тым вы ра шыў па-

ку пац ца. Рап тоў на ён ныр нуў у ва ду і потым 

не з'я віў ся на па верх ні. Ві да воч цы спра ба-

ва лі знай сці хлоп ца, пас ля ча го па тэ ле фа-

на ва лі ў МНС. Без пры кмет жыц ця пад ле так 

быў зной дзе ны на ад лег лас ці 20 мет раў ад 

бе ра га...

— Баць кі па він ны ра зу мець, што коль кі б 

дзі ця ці не бы ло га доў — ня важ на, да школь-

нік гэ та або на ву чэ нец, — яно не па він на 

зна хо дзіц ца ка ля ва ды без на гля ду да рос-

лых, — за ўва жае афі цый ны прад стаў нік 

Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях 

Яў ген БА РА НОЎ СКІ. — Ме на ві та баць кі па-

він ны па пя рэ дзіць дзя цей, якую не бяс пе ку 

то іць у са бе ва да, па кла па ціц ца аб бяс печ-

ным зна хо джан ні сва іх на шчад каў ка ля ва-

да ёма. Для ма лень ка га дзі ця ці смя рот ны мі 

мо гуць стаць на ват дэ ка ра тыў ныя са жал кі 

і ёміс тас ці з ва дой. Та му з та кі мі дзець мі 

зна хо дзіц ца на ва да ёме вар та на ад лег лас ці 

вы цяг ну тай ру кі!

НЯ ЎПЭЎ НЕ НЫМ І НЕ ЦВЯ РО ЗЫМ 
У ВА ДУ НЕЛЬ ГА!

Знай сці ві на ва тых у гі бе лі на ва дзе да рос-

ла га ча ла ве ка на ўрад ці атры ма ец ца. Паў-

на лет нія са мі ня суць ад каз насць за ўлас нае 

жыц цё. Ад нак, на жаль, не заў сё ды той, хто 

за хо дзіць у ва ду, ра зу мее ўсю не бяс пе ку, 

якую ха вае ў са бе ва да ём. Асаб лі ва ры зы ку-

юць не цвя ро зыя: ме на ві та лю дзі, якія ўжы ва лі 

ал ка голь ныя на поі, час цей за ўсіх па паў ня юць 

су мную ста тыс ты ку ах вяр ва ды. Ін шыя плы-

вуць на да лё кія ад лег лас ці, не да ацэнь ва ю чы 

ўлас ныя сі лы і асаб лі вас ці ва да ёма. Жа дан не 

па ка заць свае фі зіч ныя здоль нас ці і грэ ба ван-

не эле мен тар ны мі ме ра мі бяс пе кі — тое, ча го 

так са ма не да руе ва да.

Мно гія тра ге дыі маг лі б не ад быц ца, ка лі б 

ад па чы валь ні кі вы кон ва лі эле мен тар ныя 

пра ві лы па во дзін на ва дзе. Як звяр тае ўва-

гу Яў ген Ба ра ноў скі, для ку пан ня не аб ход на 

вы бі раць толь кі спе цы яль на ад ве дзе ныя для 

гэ та га мес цы. «Аба вяз ко ва ацэнь вай це свае 

сі лы: не плы ві це на да лё кую ад лег ласць, не 

ны рай це ў ва ду з вы шы ні, што асаб лі ва не-

бяс печ на ў не зна ё мых мес цах, — дае па ра ды 

афі цый ны прад стаў нік Мі ніс тэр ства па над-

звы чай ных сі ту а цы ях. — Не цвя ро зы ча ла век 

уво гу ле не па ві нен па ды хо дзіць да ва ды».

Ня рэд ка тра ге ды яй за кан чва ец ца і зна-

хо джан не на ва дзе ў на дзі ма ных прад ме тах. 

Асаб лі ва гэ та не бяс печ на для тых, хто не ўмее 

пла ваць. На дзі ма ныя ка ме ры, мат ра цы вель мі 

лёг кія, та му на ват сла ба га вет ру і ця чэн ня да-

стат ко ва, каб ад нес ці іх на вя лі кія ад лег лас ці.

Ра та валь ні кі пад крэс лі ва юць, што не 

вар та за бы ваць пра бяс пе ку і та ды, ка лі 

вы ад праў ля е це ся на пра гул ку на лод цы, 

ка та ры, ка та ма ра не або гід ра цык ле. Па-

доб нае па да рож жа аба вяз ко ва па він на 

ажыц цяў ляц ца ў ра та валь най ка мі зэль цы. 

Пры чым нель га пе ра вы шаць уста ноў ле ную 

коль касць лю дзей на бор це, кі ра ваць пла-

валь ны мі срод ка мі ў ста не ал ка голь на га 

ап'я нен ня, ся дзець на бар тах, пе ра хо дзіць 

з мес ца на мес ца і пе ра са джвац ца на ін шыя 

ка та ры, лод кі. За ба ра ня ец ца вы хо дзіць на 

ва ду і на плаў срод ках, не пры ста са ва ных 

для ку пан ня.

З ВЫ ШЫ НІ ВІ ДАЦЬ УСЁ
З мэ тай пра ду хі лен ня гі бе лі лю дзей на ва-

да ёмах, а так са ма ста бі лі за цыі апе ра тыў най 

аб ста ноў кі з па жа ра мі ў пры род ных эка сіс-

тэ мах МНС пра во дзіць комп лекс пра фі лак-

тыч ных ме ра пры ем стваў па ін фар ма ван ні 

на сель ніц тва аб ме рах бяс печ ных па во дзін 

на ва да ёмах і ў ля сах. У гэ тыя вы хад ныя 

авія па тру ля ван не ажыц цяў ля ла ся тры ма 

па вет ра ны мі суд на мі. Для ма ні то рын гу зон 

ад па чын ку і вы яў лен ня не санк цы я на ва ных 

мес цаў ку пан ня бы лі за дзей ні ча ны і бес пі лот-

ныя ля таль ныя апа ра ты. З да па мо гай гуч на -

га ва ры це ляў гра ма дзя нам на га да лі асноў ныя 

пра ві лы па во дзін на ва да ёмах, па пя рэ дзі лі 

аб не да пу шчаль нас ці зна хо джан ня ў ва дзе 

ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня, а так са ма 

за клі ка лі баць коў ажыц цяў ляць па ста ян ны 

кант роль зна хо джан ня дзя цей у ва дзе.

Ра та валь ні кі на гад ва юць быць піль ны мі 

і вель мі асця рож ны мі пад час ад па чын ку на 

ва да ёмах. Не па кі дай це дзя цей без на гля ду! 

А ў вы пад ку ўзнік нен ня над звы чай ных сі ту а -

цый набірайце 112.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ВА ДА ПА МЫ ЛАК НЕ ДА РУЕ
КАБ ПА ЗБЕГ НУЦЬ ТРА ГЕ ДЫІ НА ВА ДЗЕ, 
ПРЫ ТРЫМ ЛІ ВАЙ ЦЕ СЯ ПРОС ТЫХ ПРА ВІ ЛАЎ:

— ку пай це ся толь кі ў спе цы яль на ад ве дзе ных мес цах, на аб ста ля ва ных пля жах, 

дзе ў вы пад ку ня шчас на га вы пад ку мож на раз ліч ваць на да па мо гу ра та валь ні каў;

— не за ходзь це ў ва ду ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня;

— не за плы вай це за буй кі і ін шыя ага ро джы, уста ноў ле ныя ў мес цах для ку пан ня;

— не ку пай це ся ў адзі ноч ку, асаб лі ва ка лі вы не ўпэў не ны ў сва іх сі лах;

— не да пус кай це сва воль ства на ва дзе і не па ло хай це ін шых;

— не па да вай це лжы вых сіг на лаў бед ства;

— не ку пай це ся ў вя чэр ні і нач ны час;

— не пад плы вай це бліз ка да суд наў, ка та раў, ло дак, плы тоў, не ны рай це пад іх;

— не па кі дай це дзя цей без на гля ду.

ДЫП ЛОМ, ЛІ ЧЫ, У КІ ШЭ НІ


